



“两优一先”风采

庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

# 一面永不褪色的旗帜

——记寿阳县南燕竹镇南燕竹村党委书记贾永珍

记者 武玲芳

7月的寿阳县南燕竹镇南燕竹村百花争艳、游人如织。“美食一条街”作为寿阳县的“网红”景点，已成为不少当地居民和外地游客体验美食、休闲娱乐的首选之地。

走进南燕竹村，一排排整齐的房屋映入眼帘，村民院里红花绿草相映成趣，南燕竹村处处展示出美丽乡村的景象。

南燕竹村能有现在的样子和一个人有着紧密的关系，他就是南燕竹村党委书记贾永珍。他不仅是“晋中市优秀农村实用人才”“优秀村党组织书记”“最美晋中人”“晋中市优秀共产党员”“乡村振兴带头人”，更是带领南燕竹村不断向前发展的“领头雁”。由他带领的村党组织充分发挥战斗堡垒作用，强队伍、激活力，抓制度、严管理，办实事、惠民生，形成了“百姓安、农民富、村发展”的良好局面。

2011年，贾永珍回村参加了换届选举，并高票当选为南燕竹村党委书记。“群众选我当带头人，就是想让我带领大家干事，我得有能耐。”贾永珍如是说。

如何让乡村变美？最重要的就是把村民们的心都凝聚到一起。贾永珍说：“老百姓的问题，不能等、不能推、不能靠。村干部就是要想着如何为老百姓服务，如何帮老百姓致富，争取让老百姓家家户户都过上好日子。”贾永珍把工作重心放在了党建工作上，他与村“两委”干部一起制订、完善了坐班值班、财务管理、村规民约等，村级管理逐步制度化、规范化起来。为了加强党建活动宣传，他们建设了党建文化广场，规章制度上墙，组织结构上墙，党务村务财务公开……这些举措让村民们更直观地了解了村里的实际情况，对村“两委”班子的信任逐步增强。



贾永珍参加植树活动 资料图

为了改善南燕竹村村容村貌，贾永珍先后筹资购买装载机1台、垃圾清运车4辆、垃圾箱12个，修建垃圾池25个，粉刷公路沿线墙壁4000余平方米。

为了方便村民健身，贾永珍筹资48万余元修建村民健身活动广场，篮球场、门球场等相继建成，各种健身器材配套安装。为了使老年人老有所养、老有所依，2015年，该村修建了老年日间照料中心。

过去，南燕竹村的老街道路狭

窄、路面不平整，村民们出行很不方便。现在的南燕竹村臭水沟变成了“安康路”，荒野道变成了“致富路”，老街道变成“前进坦途”。贾永珍说：“作为村干部，就该为村民踏踏实实做一些实事，让村民生活更便捷。”

现在，贾永珍依然坚守在乡村基层岗位上，每天说的、想的、忙的都是村里的事儿、乡亲们的事儿。在南燕竹村村民心里，贾永珍带着大家坚定不移地跟党走，他就是“一面永不褪色的旗帜”。



严学慧为参加社会实践的幼儿园小朋友讲解安全用气常识  
通讯员 范晓英 摄

# 她是社区“亲闺女”

——记榆次区安宁街道龙湖社区党委书记兼主任严学慧

记者 闫晓媛

“家”的内涵积聚民智，共同把“家”治理好；为了当好这个家，她依托社会组织，组织插花、趣味运动会、文艺演出、摄影书画比赛等健康向上的文娱活动，让居民打心眼爱上这个“家”。

在服务中，她躬身而行，竭尽全力。严学慧常说：“居民生活无小事，很多时候，对咱们来说是小事，放在他们身上是大事。”所以，每当居民有困难时，她总是及时相助。“秦阿姨带着两个孙子很不容易，该去给她送慰问金了；王大爷家迁户事情还没有落实，再去帮他跑跑腿……”她始终关注着社区里的这些“特殊群体”，把他们当成自己的亲人。无论平时工作多忙，她都不忘走访低保户、空巢老人和留守儿童，了解他们近期的生活状况，帮助他们解决生活中遇到的难题，把社区党组织的温暖带到他们身边。

在行动中，她冲锋在前，勇于担

当。严学慧所在的社区地处北部新城，地广人多，事务、问题也多；经济普查了617个产业和法人单位、1040个个体经营户，人口普查了22000余人……在高强度的奔波劳累和不规律的作息中，她的身体渐渐出现了问题。有时候头晕站不稳，她就在办公室的椅子上躺躺，腰疼得站不直，只能蜷起身子，等缓过劲儿来再投入工作。面对群众“急难愁盼”问题，严学慧总是冲在前，不叫苦，不叫累；遇到加班或有危险的任务，她和大家说得最多的话就是，“你家远，我去。”“你孩子还小，让我来。”“你最近身体弱，我顶吧。”

爱操心、爱管事，是严学慧日复一日的习惯；让居民们过得幸福、安康，是她年复一年的心愿。她平凡的身影湮没在人群里，不平凡的精神却明亮闪烁；她用忠诚和敬业感染着身边每一个人，用满腔热血温暖着一方群众。

政治素质过硬、敢于担当尽责；创新工作思路，躬身为民服务。多年来，榆次区安宁街道龙湖社区党委书记兼主任严学慧，心中装着居民，脚下沾满泥土，在服务的道路上一路惦记着社区群众，一路设身处地解决事情，被居民亲切地称为社区“亲闺女”。

在工作中，她大胆创新，敢于“吃螃蟹”。2016年，严学慧找到山西振鹏置业有限公司，经过多次协商成立了龙湖社区御璟华府老年日间照料中心。该中心也成为山西省民政厅全省“三社”（社区、社工、社

会组织）联动项目试点单位。2017年4月，在她的带领下，成立龙湖社区离退休人员党支部，组织、引导离退休人员参与小区建设。

拓宽社区服务项目的同时，严学慧积极探索社区治理新路子，提出“四心五家”治理法，即创新党建载体聚“党心”，引导企业助力聚“良心”，强化物业管理聚“精心”，动员群众参与聚“民心”。以社区为“家”，因地制宜开展了“建家、治家、当家、认家、爱家”行动，用“家”的理念汇聚民心，用“家”的温暖凝聚民力，用